

# 「赴京之旅」

文：陳詠欣

## 出發、抵達

公元2007年7月1日，除了是香港回歸十週年的大日子外，在澳門也有一行人浩浩蕩蕩的出發去北京學習普通話認識中華文化。我們一行二十八人早上在澳門機場出發，怎料因天氣問題，航班足足延誤了兩個小時，抵達首都機場時已是傍晚了。

到達北京語言大學校園後，老師先帶我們去吃飯，然後領我們去宿舍。我們安頓好一切後，已經是深夜了。

## 學習

7月2日，我們被老師領進了教學大樓，在那裡已有兩位老師在等我們了，分別是即將教授我們普通話語音的齊老師和教授口語的周老師。

第一天上課，心情是忐忑不安的，究竟我們將會做些甚麼呢？我又是否應付得來呢？……一切答案隨即揭曉。第一堂課老師便給我們來了個測試，測試我們的發音和口語能力，測試過後便將我們分為兩班，方便教學。

每天的課安排在早上八時至十二時。我們十分用功地學習發音。起初，我真是被齊老師的繞口令難倒了，但見同學們都這麼輕而易舉地過關了，我也跟着發奮練習。隨著每天的練習，我終於也能夠應付齊老師的繞口令了。

至於周老師的議論課就輕鬆多了。開始時，大家都因害羞而不太敢發言，可漸漸地，大家都放下了芥蒂，積極發表自己的看法，使得議論課充滿了生氣。我們針對課文來討論。有時候，周老師會從報上找些新聞來跟我們討論，這樣我們不僅提昇了普通話口語的能力，大家也擴闊了眼界。所以說，每一節議論課，大家除了玩得不亦樂乎外，也是獲益良多的。

在7月27日，我們進行了一次考試。老師說我們不論在發音或口語方面，都有了很大的進步，這也使得大家都感到相當欣慰。

## 文化課

在那二十九天裡，我們除了學習發音和口語外，學校也為我們安排了文化課。我們分別學了中國書法、水墨畫、武術以及二胡。





武術課以及二胡課也還好，但中國書法和水墨畫對於我來說實在是一項嚴峻的考驗。我自問毫無藝術細胞，所以對這兩門課是懷著絕望的心情去學習的，但在老師悉心的鼓勵和指導下，我最後也能順利地完成了自己的作品。雖然作品並不算得上完美，但已比我所想象的要好得多了。

通過這些文化課，我深深體會到中華文化的博大精深。

## 北京的生活

在那二十九天裡，我們被安排入住在國際留學生之家。那裡設備完善，每個房間都設有空調、電視、冰箱、書桌、獨立浴室等等。

每天放學後，我們大多會相約到附近的超市購物或出外遊玩。到了晚上，當然就要乖乖地回房間做功課了；有時還會和同學聊聊天，看看電視，一直到累了才休息。

## 頤和園、天壇、故宮、恭親王御花園、長城

逢星期三、六，何老師會帶我們到不同的地方參觀，其中頤和園、天壇、故宮和恭親王御花園都讓我充份地體會到中國古代皇家的氣派與對生活品質的追求。

至於長城，俗語說得好：“不到長城非好漢！”，來到了長城，看到它的巍峨，感受到它的氣勢，真的使我精神為之一振。

長城呀，長城，一項多麼偉大的建築工程！它的雄偉，深深地刻在我的心底裡。

## 抗日戰爭紀念館及蘆溝橋

因為蘆溝橋事變，咱們的祖國便經歷了長達八年的抗日戰爭。那

是慘烈的八年，艱辛的八年。

紀念館內所展出戰爭時兩國軍隊所有用過的兵器配備，一幅幅日軍殘害我國國民的照片，無不顫動著我的心靈！人類能夠這樣殘忍地對待人類嗎？

## 天安門廣場

天安門廣場，比我所想象的還要廣闊。老師帶著我們環繞著廣場走了一圈，那時正值烈



日當空。這趟路一點也不好走。

所以，當我一回到宿舍，便抱頭大睡。

## 首都博物館、北京城市規劃展覽館、北京四合院胡同

在首都博物館看到了老北京的展品以及不同時期出土的文物，真的使我眼界大開。







我們在北京城市規劃展覽館內看了一部立體動畫，講述北京城的建設與演變過程。館內更有一層是北京全市的模型，實在瑰麗非常。

後來到四合院胡同參觀，看到真正的老北京建築，與展覽館內的相比，又是別有一番風味。我們還參觀了宋慶齡故居，認識了這位巾幗英雄的生平事跡。

## 清華、北大

終於來到了這兩所全國頂尖的大學。一進清華，果然很有理工的感覺，甚麼都很一絲不苟的；反倒北大則多了一份浪漫的氣息，始終多半是文科大學，景色也宜人多啦！







## 結業禮

7月28日是一個大日子。那是甚麼大日子呢？就是我們結業的大日子。那天早上，我們請來了陳院長來給我們頒發證書，過後還有小組唱歌以及話劇表演。結業禮完畢後，我們還依依不捨地拉著老師和同學們一起拍照留念。

中午時，大伙兒一起去吃午飯。這頓飯大家有說有笑的，不再像第一天那樣害羞了。

## 歸程、回航

7月29日，要回家了。我們相約在當天下午一時集合，於是我便利用上午的時間去與在北京的朋友們道別；然後，帶著依依不捨的心情離開北京，啟程回澳。

飛機很準時的在7時30分降落在澳門機場。離開了這裡才一個月，但總覺得澳門好像與以前大有不同似的，不是錯覺吧！

